
  

單元名稱 
第一單元 

第二課 物產概況 
年級 六 人數 人 

教材來源 翰林第 7 冊 教師  教學時間 3 節 

學習目標 

1 能說出臺灣物產的種類。 

2 了解臺灣農、林、漁、畜牧、礦產業的發展概況。 

3 能了解臺灣加入國際性的貿易組織後，對農、漁、畜牧、礦產業的衝擊。 

4 能說出WTO成立宗旨與推動工作。 

5 了解政府與人民共同推動產業轉型、多元發展的做法。 

能力指標 重大議題 

1-3-12 了解臺灣具備海洋國家發展的條件及優勢。 

7-3-4  了解產業與經濟發展宜考量區域的自然和人 

      文特色。 

9-3-5  列舉主要的國際組織（例如：聯合國、紅十 

      字會、WTO等）及其宗旨。 

環境教育 

2-3-2 能比較國內不同區域性環境議題的特徵。 

3-3-2 能主動親近並關懷學校與社區的環境，並 

     透過對於相關環境議題的瞭解，體會環境 

     權的重要。 

海洋教育 

2-3-4 瞭解臺灣具備海洋國家發展的條件及優 

     勢。 

3-3-4 發現臺灣海洋環境的特色，瞭解其海洋環 

     境與人文歷史。 

教學活動 教具 評量 時間 

教學活動1：農產 

 

一、 導入活動 

【填字遊戲】 

1. 各組各牌或隨機發下填字卡片，請學生填入缺字，可以低語和夥伴

討論或檢索相關資訊 

2. 填字卡片內容如下： 

2.1. 以□立國 

2.2. 以□為本 

2.3. 穀賤傷□ 

2.4. 行政院□業委員會 

2.5. 臺北□產運銷公司 

3. 黏貼在黑板，儘可能解釋卡片的意義 

4. 請學生綜合上述卡片說出發現。 

 

二、 發展活動 

 

【問題與回答】：請學生說一說自己曾在何處看過什麼農作物，並由

師生共同歸納稻米、水果、蔬菜、花卉、茶葉是常見的農作物。 

 

【閱讀與分享】 

1. 學生用自己的速度朗讀課本14-15頁，找出重要的詞句畫線或圈出
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來。 

2. 與學習夥伴分享你們倆的重點，並說說看為什麼你覺得重要？ 

          

【問題與回答】 

1.稻米是我們的主食，目前情況如何？ 

水稻種植面積最廣，是臺灣最主要的糧食。近年來，國人飲食習

慣與觀念改變，也注重食品安全，對有機米的需求與日俱增，促

使有機稻米種植興起。 

 

2.糖也是我們的日常必需品，而甘蔗可以製成糖，目前情形如何？ 

甘蔗曾在臺灣南部大面積種植，是重要輸出品。但隨著生產成本

提高，難以在國際巿場競爭，於是甘蔗種植面積顯著減少。 

 

4臺灣水果遠近馳名，目前發展情形如何？ 

農民視各地區氣候與地形差異，栽培各式各樣的水果，且品種改

良技術愈來愈進步，因此水果一直是臺灣著名的農產品。 

 

5蔬菜也是我們的每天食物，目前發展如何？ 

蔬菜隨著國人需求增加，其產量與種類都有顯著的提升。雲林縣

西螺鎮是臺灣最大的蔬菜供應地。 

 

6花卉讓生活更美麗，種植的現況如何？ 

花卉生產種類多、品質優，多數外銷，主要出口到美國和日本。 

 

三、 綜合活動 

 

【農產產地大連線】 

1. 準備A4彩色的臺灣彩色分區地圖，黏貼在空白海報紙中間。 

2. 農產品卡片參考內容如下：(介紹文字中建議有產地名稱) 

2.1. 白甘蔗(圖卡)：臺南市新營區 

2.2. 稻米(圖卡)：嘉義臺南  嘉南平原 

2.3. 池上米(圖卡)：臺東 池上鄉 

2.4. 愛文芒果(圖卡)：臺南楠西   

2.5. 金鑽鳳梨(圖卡)：屏東縣  

2.6. 蔬菜(圖卡)：雲林 西螺 

2.7. 花卉(圖卡)：彰化 

2.8. 包種茶(圖卡)：新北市 坪林 

3. 將相關的圖卡黏貼在臺灣地圖的周遭，並畫一條線，連結到產地。 

(如為教室後方的軟木板，可用安全圖釘連接彩色毛線，會更有趣) 

4. 建議可用彩色筆區分黃色為稻米、紅色為水果、綠色為蔬菜、茶

褐色為茶葉。 

 

【發表與布置】 

 

1. 請各小組介紹他們的工作成果 

2. 欣賞各組的成果，並給予回饋 

------------------- 第一節結束 ----------------- 
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教學活動2：林產  漁產 

 

一、 導入活動 

 

【板書與影片欣賞】 

 

1. 請學生到黑板板書寫出日常生活中，那些是和林業有關的木製

品？ 

2. 影片欣賞：關於臺灣林業的發展 

 

二、 發展活動： 

 

【閱讀與重點】學生用自己的速度朗讀課本16-17頁，找出重要的詞句

畫線或圈出來。 

 

【問題與回答】 

 

1. 臺灣的林業資源特色如何？ 

臺灣的山地面積廣大，加上海拔高度差異大，因而擁有豐富多樣

的森林資源。 

2. 請說一說臺灣林業的發展及例子。 

過去，為了發展經濟而過度砍伐，使得天然林地面積縮小，例如﹕

阿里山林場、太平山林場﹔加上對山坡地不當開發利用，引起嚴

重的水土保持問題。 

3. 政府做了哪些措施保護森林資源？ 

全面禁止砍伐天然林木，展開育林與造林的工作，設置自然保留

區與森林遊樂區等措施。 

4. 臺灣的捕漁業現在情形如何？ 

捕漁業從近海到遠洋快速發展，漁獲量不只供應國人食用，還可

外銷。但由於過度捕撈、沿岸環境汙染、地球暖化影響海洋生態

等因素，使漁業資源逐漸枯竭。 

5. 養殖漁業有哪些？主要養殖地區在哪裡？ 

蝦、牡蠣、虱目魚等。主要分布在西部沿海地區。 

6. 養殖漁業發展現況為何？ 

臺灣不但以人工方式繁殖魚苗，也建造先進的養殖設備，使產量

不斷提高。 

 

【影片欣賞】關於台灣的漁業發展 

 

三、 綜合活動 

 

【體驗遊戲】 

1 將全班分組「近海漁船」、「遠洋漁船」、「養殖漁業」。 
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2 各組提供漁獲量統計表： 

 第一回 第二回 第三回 第四回 第五回 

學生1      

學生2      

學生3      

學生4      

統計      

 

3 遊戲規則如下： 

3.1 第一回：擲骰子1-5，得一分 

3.2 第二回：老師宣布：由於過度捕撈，擲骰子1-4，才得一分 

3.3 第三回：老師宣布：由於過度捕撈，擲骰子1-3，才得一分 

3.4 第四回：老師宣布：由於過度捕撈，擲骰子1-2，才得一分 

3.5 第五回：老師宣布：由於過度捕撈，擲骰子1，才得一分 

 

4 體驗後，請學生統計漁獲量，製作折線圖，(橫坐標：第幾回) 

(縱座標：漁獲量)，在統計表下方寫下：(小組的發現：     )。 

 

5 小組討論與發表發現 
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教學活動3：畜牧與礦產/產業的轉型 

 

一、 導入活動 

 

1 說說看我們日常生活中常看到的畜牧業產品。 

2 學生用自己的速度朗讀課本18-19頁，找出重要的詞句畫線或圈出

來。 

 

二、 發展活動 

 

【問題與回答】 

 

1 目前畜牧業發展概況？ 

過去多為農家自給自足，或以副業型態經營﹔隨著社會經濟繁

榮，在政府輔導下，部分地區成立許多大型且現代化的畜牧場。 

2 臺灣的畜牧業飼養哪些動物？有哪些產品？ 

飼養雞、鴨、豬、牛等，提供國人所需的肉、蛋、乳品、羽絨等

相關製品。 

3 臺灣地區有哪些礦產？是否能自給自足？ 

臺灣的礦產資源不多，已開採的金、銅、石油、煤、天然氣等產

量很少，須以進口供應國內需求。 

4 目前臺灣地區開採的礦產有哪些？ 

在東部地區開採大理石、水泥。 

5 WTO成立的宗旨為何？主要在解決哪一方面的問題？ 
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世界貿易組織（WTO）是當今重要的國際經貿組織，成立的宗旨在

於創造一個自由、公平的國際貿易環境。 

6 臺灣加入WTO後產生的影響為何？ 

外國物美價廉的物品輸入臺灣，人們購買物品時有更多的選擇，

但對我國產業造成很大的衝擊。 

7 政府與民間推動產業轉型的方向有哪些？ 

輔導業者轉型為觀光休閒業，多元經營，創造更高利潤；發展有

機農業，爭取國內消費者的認同；積極建立品牌、拓展國際巿場。 

 

【討論與發表】 

1 進行分組討論，題目是：「想一想，我們可以用那些方法支持台灣

農業的發展呢？」 

2 發表各組討論的結果。 

 

 

【習作】 

1. 閱讀習作6-7頁「臺灣物產實況報導」，並獨力完成習作第一題。 

2. 夥伴對話：兩人一組，向夥伴分享你的農、林、漁、牧、礦的產

業活動經驗？或者你想了解其中的哪個項目？說說看原因 

3. 延續，完成第8-9頁「為臺灣加油」。 

 

【總結】 

1. 明白世界貿易組織的意義，儘管商品貿易更加自由，但是很多的

進口商品，一定會衝擊國內產業，所以必須儘可能給予國內產業

支持。 

2. 對於國內產業困境，我們扮演消費者的角色，必須具備同理心

並透過行動給予支持。 
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